

高温防"炸弹",自燃爆胎有征兆

两类事故比冬季高10倍,香水等都藏隐患 夏季开车讲究多,一起学学吧

如何预判汽车自燃

7月6日中午,一辆刚加满油的黑色 别克车行驶至长沙韶山北路省水利厅 路段时发生自燃, 仅1个小时就变成一 副废铁架子,油泄漏出来,形成一条近十 米长的火墙。(详见本报7月7日A04版)

杨先生在人保财险长沙市分公司 车险部工作,在他看来,汽车自燃是 有前兆的。

原因

汽车自燃大体可分为自身和外部两大

内因:油路引起的自燃,输油管老化、破 裂造成的油品泄漏,这种燃烧很猛烈;安装 电器、改装线路往往因为短路而引发自燃, 特别是使用时间较长、线路老化的车辆,发 生自燃的几率也比较大;此外,车辆加油过 满,油会随着汽车的通风系统渗出,在高温 下易发生自燃。

外因:许多车主喜欢在车内放置打火 机等易燃易爆物品,特别是炎炎夏日,这些 物品在燃烧和爆炸后使爱车陷入火海。

办法

判断汽车自燃可"望、闻、听"

汽车发生自燃往往令人防不胜防,杨 先生认为车主们是可以通过一些征兆来规 避汽车自燃的。

望:汽车在自燃前,车箱内会冒出黑色 或蓝色的浓烟,这也是自燃最明显的征兆。

闻:汽车自燃前,会发出一股烧焦、烧糊 了的味道,在车内开车的司机是可以凭借 这一征兆来进行判断的。当然,有时这些 焦味会来自车内塑料饰物,但仍不可掉以

听:车子行驶时,车箱内的线路会因高 温而发生摩擦, 这样的异响也是车辆自燃

常备"铅笔刀"和"安全锤"

杨先生提醒,一旦车主们发现车辆有 自燃先兆,应当机立断熄火停车,最好是将 车停在避风处,以防止空气进入车内助长 火势。在确定起火位置后,应提前准备好灭 火器,给油箱和燃烧的部位降温灭火,避免 因此造成的爆炸。许多车辆自燃是可以在 初期扑灭的, 也能规避车主因为紧张而造 成的额外损失。

车子发生自燃时,车主会处于一种高 度紧张的状态下,安全带、车门一下子"失 灵"的事情,常常让其措手不及。而提前在 车内准备一把铅笔刀和安全锤, 能够使车 主在关键时刻化险为夷。

当车主离开汽车后,应远离现场并 提醒后面车辆注意,并且在第一时间内, 向119报警和保险公司拨打电话。由于车 辆在起火后会冒出大量的有毒气体,车主 们万万不可再返回车内取财物,以免因小 失大。



热!热!热!7月的长沙迎来真正的酷暑,不要说人,就算是车也 难免"中暑"。中国人保财险长沙分公司负责人肖军表示,夏 季汽车发生爆胎和自燃事故的比例大约是冬季的10 倍。夏天该如何保护好自己的爱车?让我们一起 来看看吧。

> ■记者 陈昂 见习记者 潘显璇 杨昱 蔡物我 实习生 索博 刘璐 曾思宇



高温下,它们就是"隐形炸弹"

液化气雾剂

危害度 ★★★★★

空气清新剂、内饰清洗剂等 在夏季高温的车内就犹如装上 了发射台的导弹,随时都可能引 起车内大爆炸。据了解,一瓶600 毫升的空气清新剂爆炸相当于 30克TNT炸药的当量,即半个二 战美军MK.II型手雷的威力,毁 灭程度可见一斑。

车载香水

危害度 ★★★★☆

对于车用香水,我国尚无专 门的工业生产标准,市场上的商 品质量难以界定。这些香水中多 数都是用化学香料、工业酒精等 勾兑而成,所以国内相当一部分 的劣质车载香水都是有毒的,甚 至是可燃的。

罐装碳酸饮料

危害度 ★★★★

罐装碳酸饮料遇热膨胀极 易产生爆炸,由于这些饮料的含 糖量都很高,若是喷溅到车内电 路,会导致电路腐蚀、短路。

一次性打火机

危害度 ★★★☆

由于一次性打火机内填充 的是液化后的丁烷气体,当车内 温度超过60°C时,塑料外壳不能 够承受液化丁烷气体膨胀进而 产生爆炸。

摩丝、发胶 危害度 ★★★

不是由于摩丝、发胶的成分 有危险,而是装载它们的瓶子使 用的推进器往往是丙烷或丁烷, 和打火机一样是著名的易燃易

聚光功能的光学仪器 危害度 ★★☆

老花镜和放大镜不能放在 车内。因为这些都属于凸透镜. 容易将光线聚在一起,烤坏车内 饰板,甚至导致车辆自燃。

数码产品锂电池

危害度 ★★

锂是化学周期表上最活泼的 属,体积小密度高,与空气中的 氧接触会产生剧烈反应。高温暴 晒下的锂电池会出现漏液、自燃、 爆炸等隐患, 普通手机锂电池爆 炸之后所波及的范围可达两米。

CD光盘

危害度★☆

作为CD光盘主原料的聚碳 酸酯中含有大量的双酚A和苯, 在车内温度高达60°C以上时,这 两种物质很容易扩散到空气中, 给车内造成极大的空气污染。有 资料显示,双酚A 具有一定的胚 胎毒性和致畸性,可明显增加动 物卵巢癌、前列腺癌、白血病等 癌症的发生。

如何预防汽车爆胎

今年5月5日下午2时许,株洲市民 沈龙武开着朋友的车载着亲戚共5人 到县城探亲,谁知行驶途中,车子右前 轮突然爆胎,迎面撞断路边的电线杆, 事故导致1人死亡,4人不同程度受伤, 其中包括一名2岁半的孩子。

> 老师傅龙翔已有25年驾龄,他对 夏季轮胎的保养有自己的想法。

温度变化首先影响的就是轮胎 气压,温度越高气压越高。因此,入夏 之后首先就要检查轮胎气压,一般车辆都 会在车身特定部位或者轮胎本体上标注轮胎 的充气压力,如果胎压超过正常值就需要放 气以降低胎压,低于标准值则需要再次充气。 "夏天受气温影响较大,小轿车胎压应保持在 2.3千帕最为合适。"

"行车时一定要经常检查胎压。"龙翔说, 夏季最热的是中午1一3时,如果长时间走高速, 遇到服务区最好停下来,"让车子休息一下, 也可以顺便查看车况。"若是行驶在水泥高速 公路上,应尽量避免驶过异物,避开深坑。

龙翔建议每行驶6万公里就及时更换新 胎。他提醒,热天行驶后,不要急于冲洗轮胎, 以免胎壁变形或不均匀,突然冷缩的胎壁周 围也会起包,易导致爆胎。

现在很多专业轮胎店或汽车维修店都有 为轮胎充氮气的服务项目。"氮气受热稳定性 好,轮胎充氮气不仅可以延长轮胎使用寿命, 更可以长时间保持胎压稳定。"

亲身经历

遭遇爆胎,千万别踩刹车

老师傅龙翔遭遇过一次爆胎,令他"记忆 犹新"。一年前,龙翔驾车正常行驶,突然右后 轮猛地一弹之后塌陷,他马上意识到爆胎了, 方向盘顿时往右边猛转,"力道太大了,很难 控制。用双手死死按住才勉强控制住。'

龙翔回忆,刹车在爆胎之后已经失效,他 只能牢牢地稳住方向,松开油门。一分钟后, 车子终于停了下来。"如果我反应再慢一点, 后果不堪设想。"

事后,龙翔总结,平时一定要养成双手握 方向盘的驾驶习惯,其次就是不能踩刹车。

Ⅰ 小妙招

- ●夏季专用玻璃水增加了除虫胶的成 分,可以快速去除撞在风挡上的蚊虫残留物, 售价10-20元。
- ●遇到雨天,雨量不大且能见度尚可的 条件下可以打开示宽灯 (带有日间行车灯的 车型可以打开日行灯);如遇暴雨必须打开大 灯和雾灯; 能见度极差时驾驶者还应打开双 闪应急灯。
- ●天热时,行人喜欢打伞遮阳,而伞会挡 住持伞人的视线。因此司机在超车、拐弯时, 一定要格外小心。